

УДК 94 (476.4): 351.74

## МОГИЛЕВСКАЯ ОКРУЖНАЯ МИЛИЦИЯ И ЕЕ БОРЬБА С ГРАБЕЖАМИ В 20-е ГОДЫ XX ВЕКА

*Д. Е. Барановский*

*курсант 4 курса факультета милиции  
Могилевского института МВД (Беларусь),  
42 взвод*

*Научный руководитель: А. А. Воробьев,  
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин  
Могилевского института МВД (Беларусь),  
кандидат исторических наук, доцент*

Грабежи являлись одними из наиболее тяжких преступлений на протяжении всей истории человечества. В материалах Государственного архива Могилевской области была обнаружена ранее имевшая гриф «совершенно секретно» информация о борьбе могилевской окружной милиции с данным видом преступлений.

Так, по данным могилевской окружной милиции, 12 апреля 1924 года на шоссе Могилев–Гомель в районе деревни Следюки, находящейся на расстоянии сорока пяти километров южнее города Могилева, двумя неизвестными вооруженными грабителями был ограблен гражданин Шун Карл. На момент ограбления он возвращался домой с охоты, и грабители отняли у него охотничье ружье. Расследованием данного дела занималась быховская милиция.

По тем же данным, 17 августа 1924 года, в шесть вечера, на перегоне между местечком Княжицы и местечком Головчино, в Еловском лесу, в двадцати четырех верстах северо-западнее Могилева неизвестными был ограблен проезжавший по дороге гражданина Ельман. Грабители отобрали у него тринадцать рублей, серебряные часы с цепочкой, черные брюки, ботинки и золотое кольцо. Данное преступление совершили два бандита, которые, со слов потерпевшего, были вооружены револьверами, винтовками и финскими ножами. Грабители были одеты в рубашки защитного цвета.

В ночь на 22 августа этого же года в деревне Тишовка, расположенной в семи верстах юго-западнее Могилева, был ограблен местный житель Шмер Гиршевич Бузов. Двое грабителей произвели три выстрела из обрезка, забрав с собой старую бекешу серого сукна, старый крестьянский полушубок, рабочую рубашку и защитную дождевую накидку. Один из преступников был низкого роста, молодой, без усов и бороды, одетый в рубашку и босой. Милиция начала работу по выявлению личностей грабителей [1, л. 44].

На основании изложенных фактов можно сделать следующие выводы: 1) милиция Могилевского округа в 20-е годы XX века еще не была в состоянии справиться с тяжкими преступлениями, включая грабежи; 2) засекреченность приведенных нами данных свидетельствует о том, что указанные преступления вряд ли были раскрыты, оставшись «глухарями».

---

1. Государственный архив Могилевской области. Ф. 6577. Оп. 1. Д. 150. [Вернуться к статье](#)